

## 理性投资 从我做起

中国证券登记结算有限公司最新发布的《一周投资者情况统计表》显示，截至2018年5月11日，我国投资者数量累计达13887.99万户，自然人数量为13852.07万户，非自然人为35.92万户。中小投资者占比较大是我国资本市场的一个显著特征，然而这类投资者在信息、资金等方面都处于弱势地位，且绝大多数证券投资者专业知识相对缺乏，容易产生“跟风”、“炒小”、“炒新”、“炒差”等非理性行为，损害其自身利益。那么，我们该如何加强投资者教育，培育长期投资、价值投资文化，持续提高中小投资者的专业知识水平和风险防范意识呢？我认为投资者及市场各方主体应共同努力，“从我做起”。

从我做起，投资者应自觉树立理性投资意识。经济学中的理性指的是规避风险的前提下，根据所处的环境选择最满意的方案。著名的证券分析之父本杰明·格雷厄姆说过：“会赚钱的投资者，不应该是一群图表机器或数据狂魔，而是懂得用感性思维检验理性决策，使决策双重正确的理性投资者。”要做到理性投资，首先投资者应不断加深对证券投资知识、法规政策的学习，了解宏观经济，分析相关案例，提升风险防范能力，增强投资理性。其次要充分考虑自身风险经济承受能力、投资经验、风险偏好、风险承受能力等，合理做出投资选择，良好的风险管理是成功投资的保障。第三要采用科学的投资方法，正确评估投资对象的内在价值，投资者应在科学分析、深入调研的基础上，严谨分析投资对象的基本面，寻找投资对象的内在价值，把握其复杂性和易变性，等待合适的时机。此外要懂得合理配置，采用科学的投资组合，降低投资风险。

从我做起，经营主体要担起“理性投资引领者”的职责。上市公司和金融机构，包括证券、基金、期货、银行、保险公司等机构，是中小投资者认识市场的“窗口”，参与市场的“通道”，也是市场风险的密切接触者，引领理性投资的责任主体。一是上市公司应通过路

演、网站、会议等多种形式，主动进行信息披露，其披露的领域不仅限于包括经营和财务信息，还包括行业优劣势分析、企业发展前景等，强化信息披露，保持公司透明度，为投资者了解上市公司情况、深入科学分析调研公司的基本面，正确评估企业的内在价值，做出理性判断，提供条件。二是 2017 年 7 月 1 日，《证券期货投资者适当性管理办法》已实施，办法明确要求，金融机构应当根据产品或者服务的不同风险等级，对其适合销售产品或者提供服务的投资者类型做出判断，根据投资者的不同分类，对其适合购买的产品或者接受的服务做出判断。金融机构既要了解投资者风险承担能力，又要讲明白投资产品的风险程度，实现投资者与投资风险“对表”，从而构筑起保护投资者的第一道防线。

从我做起，监管机构要切实构建保护机制及服务平台。投资者提高专业分析能力，除了自身努力“修炼”，还要依托社会化、公益化的投资者教育基础设施。在证监会主导下，目前我国已建立国家级投教基地 29 家，一些省份也建立了省级教育基地，为投资者增强投资理性提供了很好的教育平台。下一步，一是要继续发挥监管机构主导作用，督促投教基地完善相关设施和服务，细化和深化投资者教育职能。二是要进一步统筹监管机构和行业协会职责，将《证券期货投资者适当性管理办法》向所有金融服务机构推广，并建立完善相应的监督机制，促使服务机构严格执行适当性管理，加强投资者教育，承担起引领投资者理性投资的主体责任。

中小投资者提高理性程度，就是对自身权益的最大保护。持续提高中小投资者的专业知识水平和风险防范意识，是一个长期过程。市场建设也需要群策群力，期待投资者和市场各方主体共同努力，“从我做起”，共同营造良好的投资文化和理念，努力建设富有国际竞争力的中国特色资本市场。

2018 年 5 月 18 日